



## МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 25 – 31 август 2024 година

*Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.*

*Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.*

---

### **Новините в България**

[Българската следа в Солинген: Атенаторът бил в Бусманци, после следите му се изгубили](#) - 26.08.2024    bntnews.bg - Сириецът, заподозрян за атака с нож в Солинген, е прекарал близо седмица в приемателния център за бежанци в Бусманци през 2022 г.

Исса Алхасан е преминал проверка за сигурност. Той е бил в ползрението на българските власти около седмица, след което следите му се губят. Година по-късно през май той е открит в Германия и е трябвало да бъде върнат в България.

[След атаката в Солинген: Германия ще засили депортациите](#) – 26.08=2024 – bntnews.bg - Германия ще засили депортациите и ще затегне контрола върху нелегалната миграция и върху носенето на оръжия след терористичния акт в Солинген. Това обеща канцлерът Олаф Шолц, който днес посети мястото на трагедията.

[Стармър представи "общ план за действие" с Германия във връзка с трафика на мигранти през Ламанша](#) -28.08.2024 , bta.bg -Британският премиер обеща да „задълбочи сътрудничеството по общите социални предизвикателства - например по отношение на незаконната имиграция, защото не можем да разбием трафикантските банди, които извършват тази гнусна търговия, без помощта на нашите партньори“. Според стенограмата от разговора Шолц е казал, че „държавата трябва да ограничи нелегалната имиграция, за да не натоварва прекомерно страната“.

[Британският премиер Стармър се срещна с Макрон в Париж за преговори за задълбочаване на отношенията](#) с ЕС – 29.08.2024, bta.bg - Двете страни са се договорили да работят в тясно сътрудничество и за прекъсване на маршрутите за трафик на хора, както и за засилване на споделянето на разузнавателни данни.

[Проект ще подобрява междуграничното сътрудничество между България и Турция](#) -25.08.2024, bnr.bg - Проектът има за цел да активизира сътрудничеството между правоохранителните органи на областите от двете страни на общата ни граница в борбата срещу нелегалната миграция в региона, в съответствие с европейското законодателство, заяви координаторът на проекта от турска страна Шенол Филиз.

[Антон Златанов: От 1 януари стартовата заплата на граничарите ще бъде около 2000 лв.](#) - 29.08.2024, <https://btvnovinite.bg> „Тази професия се превърна в желана последната година. Перспективите в МВР са големи, ако той се обучава и е амбициозен, може да постигне много. Стартовата заплата е каквато е за всеки полицаи в МВР. Тя в момента е около 1300-1400 лв., но от 1 януари ще бъде около 2000 лв. без нито един ден стаж. Заплатите на служителите на МВР ще бъдат обвързани със закон със средната заплата“. Това заяви в предаването „Тази сутрин“ директорът на „Гранична полиция“ гл. комисар Антон Златанов.

[Министерският съвет дава съгласие за предоставяне на финансова подкрепа от програмите, съфинансирани от Европейските фондове при споделено управление, над общия бюджет по съответната програма](#) -30.08.2024 -bta.bg -Отчитайки опита от предходните програмни периоди, напредъка в изпълнението на програмите към настоящия момент, както и извършените детайлни анализи от управляващите органи на програмите, финансирани от ЕФСУ, е приложен диференциран максимален процент за наддоговаряне по отделните програми. Предвидена е възможност за наддоговаряне до 10% от бюджета на програмите „Развитие на човешките ресурси“ 2021 - 2027 г., „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021 - 2027 г., „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021 - 2027 г., „Храни и основно материално подпомагане“ 2021 - 2027 г., „Техническа помощ“ 2021 - 2027 г., „Морско дело, рибарство и аквакултури“ 2021 - 2027 г., Програмата на Република България по Фонд „Убежище, миграция и интеграция“, Програмата на Република България по Фонд „Вътрешна сигурност“.

[Поредица от хомофобски и анти-НПО законодателни промени в България](#) – 26.08.2024, bcnl.orgg - В рамките на 50-то народно събрание бяха предложени промени в законодателството, които са дискриминационни, насочени към ограничаване на правата и свободите на гражданите и противоречат на българската Конституция, както и на въведените в България стандарти за защита на правата на човека по силата на международните документи, по които сме страна. Свидетели сме на активна подготовка за парламентарните избори, за съжаление не чрез

предлагане на сериозни реформи, които да подобрят благосъстоянието на всички ни, а чрез популизъм, сегрегация и ограничаване на права.

### **Новините по света**

[Ethiopia's New Regulation to Enhance its Asylum Agency: a Positive Step or Missed Opportunity?](https://rli.blogs.sas.ac.uk) – 27.08.2024 - <https://rli.blogs.sas.ac.uk> - За първи път в своята институционална история етиопската агенция за предоставяне на убежище, Службата за бежанци и завръщащи се лица (СБЗ), наскоро получи законодателство, определящо нейните правомощия и функции. През април 2024 г. Министерският съвет, най-висшият изпълнителен орган на страната, одобри проект на наредба, озаглавена „Наредба № 546/2024 г. за правомощията и задълженията на Службата за бежанците и завръщащите се лица“ (Наредбата), която влезе в сила на 5 юни 2024 г. В тази статия ще разгледам основните характеристики на новия регламент и възможните му последици за реакцията на бежанците в Етиопия.

[Annual report on migration and asylum 2023 – Statistical annex – July 2024](https://ec.europa.eu) - <https://ec.europa.eu> - Статистическото приложение към Годишния доклад за миграцията и убежището за 2023 г. е изготвено съвместно от Евростат и Европейската мрежа за миграция (ЕММ). В него се прави преглед на съответните статистически данни, свързани с миграцията. Първата част на приложението представя европейската статистика за ЕС и Норвегия и е структурирана в десет тематични области, включващи, наред с другото, законна миграция и мобилност, международна закрила, временна закрила, незаконна миграция или интеграция. Втората част на приложението се състои от допълнителни национални данни, събрани от Евростат и предоставени от националните точки за контакт на ЕММ.

[Playing politics with migration is risky business for Australia](https://www.abc.net.au) – 12.08.2024 - Нов доклад на австралийското правителство е последният знак, че подходът на страната към миграцията се нуждае от преосмисляне и преосмисляне. В доклада се подчертава изключителното значение на миграцията за просперитета, сигурността и културата на Австралия, както и сериозните рискове, които произтичат от неправилното прилагане на политиката. Миграцията прави Австралия по-силна на всички фронтове. Политическите решения, обществените дискусии и социалното позициониране на мигрантите днес ще определят бъдещето на Австралия за десетилетия напред. Това важи с особена сила предвид намаляващата раждаемост и нарастващата зависимост от миграцията за поддържане на начина на живот и жизнения стандарт.

[Migrants build makeshift life in Mexico City while waiting for US asylum](https://apnews.com) – 01.09.2024 - <https://apnews.com> - От юни, когато администрацията на Байдън обяви значителни ограничения за мигрантите, търсещи убежище, приложението се превърна в един от единствените начини да се поиска убежище на югозападната граница. Тази американска политика за предоставяне на убежище и нейните географски ограничения са движеща сила за появата на мигрантски лагери в мексиканската столица, където хиляди мигранти чакат със седмици - дори месеци - в неизвестност, живеейки в претъпкани импровизирани лагери с лоши санитарни условия и мрачни условия на живот.

[Canary Islands invite Ursula von der Leyen to witness migrant crisis firsthand](#) – 28.08.2024, euronews.com, Според говорителя на правителството на Канарските острови на всеки 45 минути загива по един човек по време на прехода през Атлантическия океан към архипелага Испанските Канарски острови изпратиха официална покана до председателя на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен да се запознае отблизо с това, което те възприемат като ескалираща мигрантска криза. Алфонсо Кабело, говорител на правителството на Канарските острови, подчерта спешната необходимост от участие на ЕС в кризата, след като броят на малките лодки, пристигащи от Африка, се е увеличил със 126 % в сравнение с миналата година.

„Европа трябва отново да обърне поглед към южната си граница“, заяви той в писмото си до фон дер Лайен. „Тя не може да остане безразлична. Бездействието е в разрез с тази европейска идентичност, която се е оформила като най-голямото пространство на сигурност, свобода и благополучие.

[Zakia Khudadadi has made history at the Paris Paralympics by becoming the first athlete from the Refugee Paralympic Team to win a medal.](#) – 31.08.2024, bbc news, youtube chanel - Закия Худадади влезе в историята на Параолимпийските игри в Париж, като стана първият спортист от параолимпийския отбор на бежанците, спечелил медал. В четвъртък Худадади спечели бронзов медал в дисциплината паратеквондо K44 -47 кг при жените. 25-годишната състезателка, която е родена без предмишница, е евакуирана от Афганистан през 2021 г. и дебютира на параолимпийските игри в Токио. Тя посвети победата си на жените в Афганистан и на всички бежанци.

[Sweden's Migration Agency To Revise Asylum Applications By Belarusians Amid Criticism](#) – 29.08.2024, <https://www.rferl.org> - Шведската агенция по миграцията съобщава, че ще преразгледа молбите за убежище, подадени от граждани на Беларус, на фона на критиките, че е взела решения въз основа на погрешна информация и е пренебрегнала продължаващите репресии срещу инакомислието и демократичните институции в Беларус. Шведският министър на миграцията Мария Малмер Стенергард заяви пред RFE/RL в съобщение, изпратено от нейната пресслужба, че нейното министерство „ще извърши правен преглед тази есен по отношение на разглеждането на случаи на лица, търсещи убежище от Беларус“.

[EU's Syria policy shifts amid calls to increase deportation](#) – 26.08.2024, dw.com - ЕС е подложен на натиск да преразгледа връзките си със сирийския лидер Башар Асад. Италия вече предприе първата стъпка, а тъй като призивите за депортиране на търсещите убежище в Сирия стават все по-силни, други лидери на ЕС вероятно ще последват примера им.

## **Предстоящи събития:**

[Migration & Artificial Intelligence](#) - - 10- 11 окт, Lampetusa - Изданието на докторантския и постдокторантския колоквиум на ADiM през 2024 г., организирано в сътрудничество с Центъра за върхови постижения "Жан Моне" за интеграция на мигрантите в Европа (IntoME) и изследователския проект PRIN "Правни пътища за бежанците в евро-средиземноморския контекст" (EuroPathways), ще се проведе на 10 и 11 октомври 2024 г. в Лампедуза и ще се фокусира върху развитието на политиките за миграция и убежище в ЕС в ерата на изкуствения интелект (AI).

\*\*\*\*\*

*От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.*

*Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).*

**Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни подкрепите тук!**